	
	



	 SỞ GĐ&ĐT TIỀN GIANG
ĐỀ THI LẦN 1



	
	ĐỀ THI THỬ THPT QUỐC GIA NĂM 2019
Môn thi: VẬT LÝ
Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề


Họ, tên thí sinh:

Số báo danh:

Câu 1: Đặt điện áp 
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 vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở R và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Tổng trở của đoạn mạch là
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Câu 2: Trong quá trình phát sóng vô tuyến, phát biểu nào sau đây đúng về sóng âm tần và sóng mang?


A. Sóng mang là sóng cơ, còn sóng âm tần là sóng điện từ 

B. Sóng âm tần và sóng mang đều là sóng cơ

C. Sóng âm tần là sóng cơ, còn sóng mang là sóng điện từ

D. Sóng âm tần và sóng mang đều là sóng điện từ

Câu 3: Tia Rơn-ghen có bước sóng


A. nhỏ hơn bước sóng của tia gamma 
B. lớn hơn bước sóng của tia tử ngoại

C. lớn hơn bước sóng của tia hồng ngoại
D. nhỏ hơn bước sóng của tia tử ngoại

Câu 4: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp thì điện áp hiệu dụng hai đầu các phần tử R, L và C lần lượt bằng 30V, 50V và 50V. Hệ số công suất của đoạn mạch này bằng


A. 1 
B. 0,8
C. 0,5
D. 0,6

Câu 5: Một con lắc lò xo đang dao động điều hòa với li độ x và vận tốc tức thời v. Lực kéo về tác dụng lên vật nhỏ của con lắc


A. ngược pha với v 
B. cùng pha với v
C. cùng pha với x
D. ngược pha với x

Câu 6: Một vật nhỏ thực hiện dao động điều hòa. Khoảng thời gian để vật thực hiện được một dao động toàn phần là


A. một tần số 
B. nửa tần số
C. nửa chu kì
D. một chu kì

Câu 7: Mạch dao động LC lí tưởng gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C. Tần số dao động riêng của mạch là
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Câu 8: Trong hạt nhân 
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 có số hạt nuclôn không mang điện là


A. 143 
B. 235
C. 327
D. 92

Câu 9: Một máy biến áp lí tưởng có số vòng dây dẫn của cuộn sơ cấp và cuộn thứ cấp lần lượt là N1 và N2. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng là U1 vào hai đầu cuộn sơ cấp thì điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn thứ cấp là U2. Hệ thức nào sau đây đúng?
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Câu 10: Tia hồng ngoại không có tính chất nào sau đây? 


A. Tác dụng nhiệt 

B. Gây ra hiện tượng quang điện trong

C. Gây ra một số phản ứng hóa học
D. Chiếu sáng

Câu 11: Hạt nhân 
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. Đây là phóng xạ
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Câu 12: Trên một sợi dây đang có sóng dừng, sóng truyền trên dây có bước sóng λ. Khoảng cách giữa hai nút liên tiếp bằng


A. 0,25λ
B. 2λ
C. 0,5λ
D. λ
Câu 13: Giới hạn quang điện của canxi là 450 nm. Hiện tượng quang điện sẽ xảy ra khi chiếu vào tấm canxi


A. chùm tia hồng ngoại 
B. chùm tia anpha

C. chùm tia tử ngoại

D. chùm ánh sáng đỏ

Câu 14: Ban đầu, một mẫu vật có N0 hạt nhân chất phóng xạ X. Gọi T và λ lần lượt là chu kì bán rã và hằng số phóng xạ của chất X. Sau khoảng thời gian t, số hạt nhân chất X còn lại trong mẫu là
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Câu 15: Đặc điểm chung của sóng điện từ và sóng cơ nào sau đây đúng?


A. Cả hai luôn là sóng dọc 
B. Cả hai đều bị phản xạ khi gặp vật cản

C. Cả hai luôn là sóng ngang
D. Cả hai đều không mang năng lượng

Câu 16: Biên độ của dao động cưỡng bức không phụ thuộc vào yếu tố nào sau đây?


A. Chu kì của lực cưỡng bức 
B. Lực cản của môi trường

C. Biên độ của lực cưỡng bức
D. Pha ban đầu của lực cưỡng bức

Câu 17: Đơn vị đo độ tụ của thấu kính là


A. Tesla (T) 
B. điôp (dp)
C. Vêbe (Wb)
D. culông (C)

Câu 18: Gọi n1, n2 lần lượt là chiết suất của môi trường A và môi trường B đối với một ánh sáng đơn sắc. Chiết suất tỉ đối của môi trường A so với môi trường B là
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Câu 19: Chu kì dao động điều hòa của con lắc đơn


A. tỉ lệ thuận với bình phương của gia tốc trọng trường tại nơi treo con lắc 

B. phụ thuộc vào khối lượng vật nặng của con lắc

C. phụ thuộc vào chiều dài dây treo của con lắc

D. tỉ lệ nghịch với bình phương của gia tốc trọng trường tại nơi treo con lắc

Câu 20: Trong thí nghiệm khảo sát đồ thị dao động của âm, đồ thị nào sau đây mô tả sự phụ thuộc của li độ x theo thời gian t của một âm do âm thoa phát ra?


A.[image: image29.png]
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Câu 21: Trong các đại lượng sau đây của sóng âm, đại lượng nào không đổi khi một sóng âm truyền từ môi trường này sang môi trường khác?


A. Tốc độ truyền sóng 
B. Biên độ của sóng 
C. Tần số của sóng
D. Bước sóng

Câu 22: Quang phổ vạch phát xạ


A. của các nguyên tố khác nhau, ở cùng một nhiệt độ thì như nhau về độ sáng tỉ đối của các vạch 

B. do các chất rắn và chất khí có áp suất lớn phát ra khi bị nung nóng

C. là một dải có màu từ đỏ đến tím nối liền nhau một cách liên tục

D. là một hệ thống những vạch sáng (vạch màu) riêng lẻ, ngăn cách nhau bởi những khoảng tối

Câu 23: Dùng thuyết lượng tử ánh sáng không giải thích được hiện tượng


A. quang điện ngoài 
B. quang – phát quang
C. giao thoa ánh sáng
D. quang điện trong

Câu 24: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp. Cường độ dòng điện chạy trong đoạn mạch luôn sớm pha so với điện áp hai đầu


A. đoạn mạch 
B. điện trở 
C. tụ điện
D. cuộn cảm

Câu 25: Hai điện trở 
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 lần lượt được mắc vào hai cực của một nguồn điện một chiều. Khi đó công suất tiêu thụ trên hai điện trở là như nhau. Điện trở trong của nguồn điện là 

A. 26 Ω
B. 52 Ω
C. 20 Ω
D. 24 Ω 

Câu 26: Chiếu một tia sáng gồm các thành phần đơn sắc đỏ, lam, chàm và tím từ một môi trường trong suốt tới mặt phân cách với không khí. Tia sáng nghiêng một góc 53o so với mặt phân cách. Biết chiết suất của môi trường đối với các ánh sáng đơn sắc đỏ, lam, chàm và tím lần lượt là 
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 Số thành phần đơn sắc không ló ra ngoài không khí là


A. 3 
B. 4
C. 2
D. 1

Câu 27: Trong một mặt phẳng, một dòng điện thẳng và một dòng điện tròn có cùng cường độ 4 A đặt trong không khí, như hình bên. Biết dòng điện thẳng cách tâm O của vòng tròn một đoạn bằng bán kính vòng tròn là 6 cm. Cảm ứng từ tại tâm vòng tròn có độ lớn là
[image: image36.png]




A. 2,86.10-5 T 
B. 1,33.10-5 T
C. 4,19.10-5 T 
D. 5,52.10-5 T 

Câu 28: Trong thí nghiệm Y – âng về giao thoa ánh sáng, nguồn sáng phát ra đồng thời hai bức xạ đơn sắc có bước sóng 0,6 μm và 0,5 μm. Biết khoảng cách giữa hai khe là 1 mm, khoảng cách từ hai khe đến màn quan sát là 2 m. Nếu hai vân sáng của hai bức xạ trùng nhau ta chỉ tính là một vân sáng thì khoảng cách nhỏ nhất giữa hai vân sáng quan sát được trên màn là


A. 1 mm 
B. 0,8 mm 
C. 0,2 mm
D. 0,4 mm

Câu 29: Mạch chọn sóng của một máy thu vô tuyến điện là một mạch dao động LC lí tưởng. Khi mạch hoạt động, điện tích cực đại trên tụ điện là 
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 và cường độ dòng điện cực đại trong mạch là 0,5 A. Biết 
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. Trong chân không, bước sóng của sóng điện từ mà mạch có thể thu được là


A. 1880 m 
B. 3770 m
C. 377 m
D. 188 m

Câu 30: Ở mặt nước, hai nguồn sóng cơ kết hợp A và B cách nhau 18 cm dao động cùng pha theo phương thẳng đứng. Bước sóng ở mặt nước bằng 1,4 cm. Điểm M thuộc miền giao thoa sao cho MAB là tam giác vuông cân tại M. Dịch nguồn A lại gần B dọc theo phương AB một đoạn d thì phần tử tại M vẫn dao động với biên độ cực đại. Giá trị nhỏ nhất của d gần nhất với giá trị nào sau đây?


A. 1,5 cm 
B. 2,5 cm
C. 1 cm
D. 2 cm

Câu 31: Tổng hợp hạt nhân 
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. Biết số Avô – ga – đrô là 6,02.1023 mol-1, 1 eV = 1,6.10-19 J, khối lượng 1 mol heli bằng số khối tính theo gam. Năng lượng tỏa ra khi tổng hợp được 2 g He là


A. 8,33.1011 J 
B. 5,2.1023 MeV
C. 4,17.1011 J
D. 2,6.1023 MeV

Câu 32: Con lắc lò xo dao động điều hòa trên mặt phẳng nằm ngang với cơ năng là 0,2 J. Mốc tính thế năng ở vị trí cân bằng. Lấy 
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 Khi lực đàn hồi của lò xo có độ lớn là 
[image: image42.wmf]2

N thì động năng bằng thế năng. Thời gian lò xo bị nén trong một chu kì là 0,5 s. Khi động lượng của vật là 0,157 kg.m/s thì tốc độ của vật bằng

A. 156,5 cm/s 
B. 83,6 cm/s
C. 125,7 cm/s
D. 62,8 cm/s

Câu 33: Hai điểm sáng dao động điều hòa trên hai trục tọa độ của hệ trục vuông góc Oxy và có cùng vị trí cân bằng O, phương trình dao động của hai điểm sáng lần lượt là 
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 Khoảng cách nhỏ nhất giữa hai điểm sáng trong quá trình dao động là


A. 
[image: image45.wmf]6

 cm 
B. 
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 cm
C. 2 cm
D. 
[image: image47.wmf]22

 cm

Câu 34: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng đang dao động điều hòa. Hình bên là đồ thị mô tả sự phụ thuộc giữa độ lớn lực đàn hồi của lò xo 
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 theo thời gian t. Lấy 
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 m/s2. Mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Cơ năng của con lắc là
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A. 32 mJ 
B. 24 mJ
C. 16 mJ 
D. 8 mJ

Câu 35: Đặt điện áp 
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 không đổi, t tính bằng s) vào hai đầu đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp. Biết cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi được. Gọi φ là độ lệch pha giữa u và cường độ dòng điện chạy trong đoạn mạch. Hình bên là đồ thị mô tả sự phụ thuộc của φ theo L. Điều chỉnh để L = L0 thì điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn cảm đạt giá trị cực đại. L0 có giá trị gần nhất với giá trị nào sau đây?
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A. 0,65 H 
B. 0,33 H 
C. 0,5 H 
D. 1 H

Câu 36: Khảo sát mẫu vật có chứa chất phóng xạ 
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 Đồ thị hình bên mô tả quan hệ của 
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 phụ thuộc theo thời gian t, với 
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 là số hạt nhân 
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 còn lại trong mẫu vật. Kể từ thời điểm t = 0 đến thời điểm t = 15s, số hạt nhân 
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 bị phân rã có giá trị gần nhất với giá trị nào sau đây?
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A. 9.1016 
B. 23.1016
C. 6.1016
D. 18.1016 

Câu 37: Một nguồn điểm S đặt trong không khí tại O phát sóng âm đẳng hướng, với công suất P0. Coi không khí không hấp thụ và không phản xạ âm. Hai điểm A và B nằm trên hai phương truyền sóng có mức cường độ âm 
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 Biết OA và OB vuông góc với nhau. Tăng công suất phát âm của nguồn S đến 2P0. Trên đoạn thẳng AB, gọi M là điểm có mức cường độ âm lớn nhất. Mức cường độ âm tại M gần nhất với giá trị nào sau đây?


A. 47 dB 
B. 41 dB
C. 45 dB 
D. 43 dB

Câu 38: Một trang trại dùng các bóng đèn sợi đốt loại 220 V – 200 W để thắp sáng và sưởi ấm vườn cây vào ban đêm. Biết điện năng được truyền đi từ trạm điện có điện áp hiệu dụng là 1000V, đến trang trại bằng đường dây tải điện một pha có điện trở 20 Ω. Ở trang trại, người ta dùng máy hạ áp lí tưởng. Coi rằng hao phí điện năng chỉ xảy ra trên đường dây tải điện và hệ số công suất của mạch điện luôn bằng 1. Số bóng đèn tối đa mà trang trại có thể sử dụng cùng một lúc để các đèn vẫn sáng bình thường là


A. 64 
B. 66
C. 62
D. 60

Câu 39: Đặt điện áp xoay chiều có tần số 50 Hz và giá trị hiệu dụng không đổi vào hai đầu đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp, độ tự cảm L thay đổi được. Điều chỉnh L đến các giá trị 
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H thì công suất tiêu thụ của đoạn mạch bằng nhau và độ lệch pha của điện áp so với cường độ dòng điện trong đoạn mạch tương ứng là φ1và φ2. Biết 
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. Điện trở R bằng


A. 
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Câu 40: Theo mẫu nguyên tử Bo, khi electron của nguyên tử hidrô ở quỹ đạo dừng thứ n thì năng lượng của nguyên tử được xác định bởi công thức 
[image: image67.wmf]2

13,6

...

 (eV) (n = 1, 2,).

n

E

n

=-

 Một nguyên tử hidrô đang ở một trạng thái dừng, hấp thụ được photon có năng lượng 2,856 eV thì chuyển lên trạng thái dừng có năng lượng cao hơn. Sau đó, electron chuyển về các quỹ đạo bên trong gần hạt nhân hơn. Gọi T1 và T2 là chu kì lớn nhất và nhỏ nhất của electron chuyển động tròn đều trên các quỹ đạo dừng. Tỉ số 
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LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án B
Ta có: 
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Câu 2: Đáp án D
Trong quá trình phát sóng vô tuyến, sóng âm tần và sóng mang đều là sóng điện từ
Câu 3: Đáp án D
Tia Rơn-ghen có bước sóng nhỏ hơn bước sóng của tia hồng ngoại, tia tử ngoại và lớn hơn bước sóng tia gamma ⇒ Chọn D
Câu 4: Đáp án A
Ta có:  
[image: image70.wmf]LC
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Câu 5: Đáp án D
Lực kéo về tác dụng lên vật nhỏ của con lắc luôn ngược pha với x: F = - k.x
Câu 6: Đáp án D
Khoảng thời gian để vật thực hiện được một dao động toàn phần là một chu kì
Câu 7: Đáp án C
Mạch dao động LC lí tưởng gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C. Tần số dao động riêng của mạch là: 
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Câu 8: Đáp án A
Ta có: 
[image: image73.wmf]23592143
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Câu 9: Đáp án C
Áp dụng công thức của máy biến áp lí tưởng: 
[image: image74.wmf]11
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Câu 10: Đáp án D
Tia hồng ngoại không nhìn thấy được nên không có khả năng chiếu sáng
Câu 11: Đáp án B
Ta có:
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 ⇒ X là α ⇒ Đây là phóng xạ α
Câu 12: Đáp án C
Trên một sợi dây đang có sóng dừng, sóng truyền trên dây có bước sóng λ thì khoảng cách giữa 2 nút liên tiếp là 0,5λ
Câu 13: Đáp án C
Hiện tượng quang điện xảy ra khi chiếu vào tấm kim loại bức xạ có bước sóng nhỏ hơn giới hạn quang điện của kim loại đó ⇒ chùm tia tử ngoại

Chùm tia anpha không phải sóng điện từ
Câu 14: Đáp án B
Sau khoảng thời gian t, số hạt nhân chất X còn lại trong mẫu là:
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Câu 15: Đáp án B
Ta có: Cả sóng điện từ và sóng cơ đều bị phản xạ khi gặp vật cản
Câu 16: Đáp án D
Biên độ của dao động cưỡng bức không phụ thuộc vào pha ban đầu của lực cưỡng bức
Câu 17: Đáp án B
Đơn vị đo độ tụ của thấu kính là điốp (dp)
Câu 18: Đáp án C
Gọi n1, n2 lần lượt là chiết suất của môi trường A và môi trường B đối với một ánh sáng đơn sắc. Chiết suất tỉ đối của môi trường A so với môi trường B là: 
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Câu 19: Đáp án C
Chu kì dao động điều hòa của con lắc đơn: 
[image: image78.wmf]2
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Do đó: loại A, D, B

Chu kì dao động điều hòa của con lắc đơn phụ thuộc vào chiều dài dây treo của con lắc
Câu 20: Đáp án D
Âm do âm thoa phát ra có một tần số xác định nên đồ thị dao động âm có dạng hình sin
Câu 21: Đáp án C
Đại lượng không đổi khi một sóng âm truyền từ môi trường này sang môi trường khác là tần số của sóng.
Câu 22: Đáp án D
Ta có:

Quang phổ vạch của các nguyên tố khác nhau thì rất khác nhau (số lượng các vạch, vị trí và độ sáng tỉ đối giữa các vạch) ⇒ loại A

Quang phổ vạch do chất khí ở áp suất khí ở áp suất thấp phát ra khi bị kích thích bằng nhiệt hay bằng điện ⇒ loại B

Quang phổ vạch là một hệ thống những vạch sáng riêng lẻ, ngăn cách nhau bởi những khoảng tối ⇒ loại C,
Câu 23: Đáp án C
Dùng thuyết lượng tử ánh sáng không giải thích được hiện tượng giao thoa ánh sáng
Câu 24: Đáp án C
Trong mạch điện xoay chiều có R, L, C mắc nối tiếp: cường độ dòng điện trong mạch luôn sớm pha so với  điện áp hai đầu tụ điện.
Câu 25: Đáp án D
Theo đề bài ta có:
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Câu 26: Đáp án A
Ta có: Góc giới hạn phản xạ toàn phần của các ánh sáng đơn sắc là:

Ánh sáng đỏ: 
[image: image81.wmf]11
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Ánh sáng lam: 
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Ánh sáng chàm: 
[image: image83.wmf]33
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Ánh sáng tím: 
[image: image84.wmf]42
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Tia sáng nghiêng một góc 53o so với mặt phân cách nên góc tới bằng 37o
Do đó chỉ có ánh sáng đơn sắc đỏ ló ra ⇒ Số thành phần đơn sắc không ló ra là 3
Câu 27: Đáp án D
Áp dụng quy tắc nắm bàn tay phải ta có véc-tơ cảm ứng từ do dòng điện thẳng và dòng điện tròn gây ra tại điểm O đều có hướng vuông góc với mặt phẳng chứa vòng tròn và hướng lên mặt giấy (như hình vẽ).
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Cảm ứng từ do dòng điện thẳng gây ra có độ lớn: 
[image: image86.wmf]75
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Cảm ứng từ do dòng điện tròn gây ra có độ lớn: 
[image: image87.wmf]75
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Câu 28: Đáp án C
Ta có: 
[image: image89.wmf]1

1,2 (mm)

D

i

a

l

==



[image: image90.wmf]2

1 (mm)

D

i

a

l

==



[image: image91.wmf]12
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Ta xét đoạn từ vân trung tâm tới vân sáng trùng gần nhất:

Ta thấy các vân sáng cùng bậc của bức xạ một luôn nằm xa vân trung tâm hơn bức xạ hai. Bậc của vân sáng càng cao thì khoảng cách hai vân sáng cùng bậc này càng lớn, lớn dần cho đến khi vân sáng bậc 5 của bức xạ một trùng vân sáng bậc 6 của bức xạ hai.

Do đó khoảng cách nhỏ nhất giữa hai vân sáng trên màn là khoảng cách giữa hai vân bậc 1 của hai bức xạ: 
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Câu 29: Đáp án B
Ta có:
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Câu 30: Đáp án D
Ta có: MAB vuông cân tại M nên 
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Sau khi dịch nguồn S: 
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Vì phần tử M vẫn dao động với biên độ cực đại nên:
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Ta thấy d nhỏ nhất khi kλ nhỏ nhất 
[image: image100.wmf]1
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Khi đó: 
[image: image101.wmf]2222
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⇒ Giá trị nhỏ nhất của d gần nhất với giá trị 2 cm
Câu 31: Đáp án C
Ta có: 
[image: image102.wmf]1744
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⇒ X là He ⇒ Một phản ứng tạo ra 2 hạt nhân He.

Để tổng hợp được 2 g He cần có: 
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Năng lượng tỏa ra là: 
[image: image104.wmf]2324
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Câu 32: Đáp án D
Ta có: 
[image: image106.wmf]2
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Theo đề bài: 
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⇒ Fđhmax = kA = 2 (N)                                                    (2)   
Từ (1), (2) 
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Thời gian lò xo bị nén là: 
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Câu 33: Đáp án B
Ta có: 
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[image: image115.wmf]22
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Khoảng cách giữa hai điểm đạt giá trị nhỏ nhất khi 
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Câu 34: Đáp án C
Từ đồ thị ta có: lò xo dãn max khi 
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Mặt khác, tại vị trí cân bằng lực đàn hồi có độ lớn: 
[image: image120.wmf]2,41,60,8
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⇒ Độ dãn của lò xo tại vị trí cân bằng: 
[image: image121.wmf]0
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Câu 35: Đáp án A
Khi L = L0 thì ULmax , ta có:
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Từ đồ thị ta có: 
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⇒ L0 gần giá trị 0,65 H nhất
Câu 36: Đáp án D
Ta có: 
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Từ đồ thị ta thấy: 
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Tại t = 15s: 
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⇒ Số hạt nhân bị phân rã: 
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Câu 37: Đáp án D
Ta có: 
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Điểm M có mức cường độ âm lớn nhất ⇔OM⊥AB
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Khi tăng công suất phát âm lên 2P0:
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 Gần nhất với giá trị 43 dB
Câu 38: Đáp án C
Ta có :

Do hệ số công suất bằng 1 ta có: Điện áp hiệu dụng ở trạm điện là:
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Do bỏ qua tiêu hao năng lượng ở các máy biến áp nên ta có: 
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n là số bóng đèn tối đa

U1,U2 lần lượt là hiệu điện thế hiệu dụng ở hai đầu cuộn sơ cấp và thứ cấp của máy hạ áp.
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⇒ Số đèn tối đa mà trang trại có thể sử dụng là 62
Câu 39: Đáp án B
Ta có: 
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Khi L = L1 và L = L2 thì 
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Và:  
[image: image152.wmf]1

12121

tantan60tan3

o

LC

ZZ

R

jjjjj

-

=-Þ==Þ==-



[image: image153.wmf]100(

Ω)

R

Þ=


Câu 40: Đáp án B
Từ: 
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Ta nhận thấy: 
[image: image155.wmf]52
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, tức là nguyên tử H ở mức E2 đã chuyển lên mức E5. T1 là chu kì lớn nhất ứng với mức E5 và T2 là chu kì bé nhất ứng với mức E1.
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